
Un periodo di decadenza?

La caduta dell ’ Impero romano e i l 
predominio delle popolazioni barbariche 
aprono il Medioevo. Da tempo gli storici 
dibattono animatamente per sapere se 
questi avvenimenti danno il via ad un 
periodo di decadenza. 


Proviamo anche noi a rispondere a questa 
domanda, riflettendo a coppie a quale titolo 
dare ai seguenti brevi testi scritti.

Cosa significa?

«periodo di decadenza»


........................................


........................................


........................................

a) 
…………………………………….......


Molti abbandonarono 
definitivamente le città, nelle quali le 
scuole e i tribunali funzionarono 
sempre meno. Numerosi edifici 
romani crollarono, trasformando i 
quartieri in ammassi di macerie.

b) 
……………………………………........


Le strade non furono più curate, 
come gli audaci ponti costruiti dai 
Romani. Ormai malsicure, le vie di 
comunicazione furono utilizzate 
sempre meno. Il commercio 
decadde molto rapidamente.

c) 
……………………………………........


L’Impero romano fu la patria del 
diritto, con i suoi tribunali, le sue 
leggi e i suoi giudici. Con l’arrivo dei 
barbari, furono le loro abitudini a 
prevalere.

d) 
……………………………………………


I funzionari che si occupavano del 
controllo delle acque sparirono con lo 
spegnersi dell’Impero. Così le piene 
dei fiumi erano regolarmente seguite 
da inondazioni e il terreno si 
trasformava in acquitrino.



e) 
…………………………………….......


Molti campi non furono più coltivati, 
perché parte della popolazione 
scappò dopo le invasioni e i 
saccheggi dei barbari. In più, il ferro 
diventò raro e costosissimo ed era 
utilizzato più per fare armi, che 
falcetti ed aratri.

f) 
…………………………………….........


Le guerre e le numerose carestie, 
dovute alla sempre più scarsa 
produzione agricola, provocarono 
una grave crisi demografica, cioè un 
calo enorme della popolazione. In 
Italia sembra che gli abitanti siano 
passati da 6 milioni nel I secolo d.C. 
a poco più di 3 milioni e mezzo alla 
fine del VI secolo d.C.

g) 
…………………………………….........


I proprietari di schiavi rinunciarono 
sempre più spesso ad occuparsi 
direttamente del mantenimento di 
molti dei loro schiavi, sistemandoli su 
piccoli terreni coltivabili. In cambio, li 
obbligarono a versare loro una parte 
del raccolto prodotto, circa la metà.

h) 
…………………………………….......


Si profilò la tendenza a dividere le 
grandi proprietà agricole in piccoli 
terreni coltivati da famiglie di 
contadini. Esse si unirono in villaggi, 
sempre più spesso protetti da 
signori armati in modo sufficiente ed 
adeguato.

Allora, inizia un «periodo di decadenza»?
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